



# DACIA

Anul I, Numărul 6

BUCUREȘTI, 15 AUGUST 1941 • APARE DE DOUA ORI PE LUNA • EXEMPLARUL: 12 LEI

## SUB SEMNUL REINTREGIRII

Asupra Asiei în mers lumea germano-romană a ridicat armele. Popoarele vocației și creației europene, popoarele acestei logodne în spirit, acestei profunde afinități naturale se opun cu ardoare puhoiului asiatic, revărsat ca și altădată din stepele infinite ale Scitiei.

Fumul care se ridică — imens holo-caust — de pe câmpiile de luptă, relevă conflictul unor popoare mândre de tradițiile lor, titulare ale unui patrimoniu fără seamăn, în lume, — popoarele individualismului apollonic, popoarele omului-valoare — cu hoarda deslănțuită, lumea concepțiilor asiatice cantitative.

Armele noastre împing departe limitele Rusiei barbare. Centrul de gravitate al Slavismului se mută undeva pe la Urali. Sentimentul misiunii sale în Europa se întunecă.

Comunismul ridicase acest sentiment la cea mai înaltă expresie. Comunismul, forma brută a Barbariei slave, propriu națiunilor fără istorie și colectivismului de hoardă, culminație a spiritului slav, momentul hegemoniei lui asupra lumii...

Agentii disoluției sociale, zelatorii principiilor comuniste, s'au manifestat cu o energie fără seamăn, până la limitele lumii.

Cine a văzut în ei altceva decât armia Asiei în mers, energumenii ideilor panslave, slavo-mongolice, s'a îngelat amar.

Militând pentru o doctrină care nega națiunea, ei găteau, fără să vrea, căile unei națiuni-genune, care tindea să se lătească, peste întreg Continentul.

«Destăcinatul» prin excelență, omul din tradițiile culturii populare, fără contact cu pământul, desintegrat din «patrie» — lucrătorul industrial, — forma tipul de selecțiune al umanității viitoare. Acest tip nu se putea realiza deplin decât la confinele Europei, în regiunile de limită cu Asia. Acolo înfloresc o națiune fără istorie — o umanitate pasivă, vegetativă, egală și infinită ca și stepele ei.

Tributari culturii europene, investimântați în aparența ei prestigioasă, Rușii nu pot fi altceva decât sunt. Ca și ei, toate popoarele Volgei — tot ceea ce Asia a depus, ca monstruoase aluviuni în Europa, în cursul atâtor invazii — nu pot fi altceva decât sunt.

Vocația lor asiatică s'a declarat în cursul istoriei. Nostalgia lor sunt pe pământul scitic. Slavo-mongolia, Europa de adopțiune, descălecată pe aceste meleaguri, e una din marile probleme ale Europei.

Pe vechiul pământ al Țării, pe Moșia poporului românesc, s'au revărsat, prin excelență, — Slavo-mongolii din stepele Volgei, puhoaiile umane ale Asiei fără-de-număr.

Descălecați pe pământul marilor tradiții europene — thraco-helieno-romane — acești barbari au deprins formele lui de cultură. Cântecul lor, portul și datina lor, au caracterele proprii tradiției românești, sunt inspirate și create din izvoarele de energie ale pământului nostru.

Prin noi Barbaria a fost convertită la cultură — la cea mai ilustră dintre culturile populare ale Continentului.

Popoarele Volgei, mânaite de Huni, crudele turme de sclavi ai Hunilor, Sclavi, Sclavones — s'au așezat printre noi, au mîmțat în chip barbar, elementele creației noastre.

Intr'o bună zi au demonstrat că tot ce făuriseră, în virtutea geniului nostru, le aparține.

Modelele, tiparele, izvoadele — pururi în mâinile noastre — le-au reven-dicat pentru ei.

Din argumente filologice, pe cari s'a întemeiat pletora de false științe ale se-colului XIX, au putut deduce — sfidare a istoriei întregi! — caracterul original ugro-slav al culturii noastre populare.

În patria lor primitivă, pe meleagu-rile pe cari Europa în arme împinge



TRAIAN ÎMPARATUL  
Detaliu dintr'un basso-relief roman. Museul Laterano, Roma

NU TE PUTEM UITA, NU TE PUTEM VINDE... / de N. I. HERESCU

*Dragă ești inimii noastre, Transilvanie...  
Numele tău și gândul și ochii ni-i aprinde:  
Nu te putem uita, nu te putem vinde,  
Nu te putem face danie.*

*Oamenii stepei meargă aiurea să colinde  
După înșelăciuni, după prădanie.  
Ne ești lipită de suflet, Transilvanie,  
Nu te putem uita, nu te putem vinde.*

*Destinul tău și pe-al nostru îl cuprinde,  
Cu-aceiași izbăvire sau cu-aceiași pierzanie.  
Încă o mie de ani, Transilvanie,  
Nu te putem uita, nu te putem vinde.*

*Moartea de ne-ar fi împărțășanie,  
Iadul pe pământ de s'ar întinde,  
Nu te putem uita, nu te putem vinde,  
Trup din trupul nostru, Transilvanie.*

acum Rusia, slavo-mongolii autohtoni, cunosc cu totul alte forme de cultură. Altul e cântecul, altul e portul, alta e datina lor.

Când în afirmațiile lor atât de mari, energumenii slavismului integral, revendică pentru slavism atâtea forme de cultură românească, de ce nu li se pune în vedere acest contrast elementar?

Textele cari dăinuiesc din depărtată vechime, vestigiile arheologice, statuile săpate în piatra romană, fluviul de ima-

gini al columnei lui Traian, toate atestă originea arhaic-europeană a culturii populare din spațiul istoric românesc.

O insulă într'un noian de ape slave. Atât suntem. Să ne amintim însă de scripturile noastre. «Ispitiți scripturile» ne îndemna Miron Costin.

Ele atestă un popor imens: «populus valde magnus et spaciosus» întins omogen, din Carpații Nordici până pe plaiurile Pindului.

În Dacia lui Aurelian, o ramură

a poporului nostru a resistat invaziunii slave. Ea se întinde pe țărnișurile anticului Timacae — Timocul nostru românesc.

În regiunea Nișului, de amintire romană — al cărui fonetism românesc prin formele istorice Naissus-Nissa e indiscutabil — această ramură întâmpină cele mai înaintate așezări de Români din ramura macedoneană.

Albanezii — popor autohton, semi-roman — sunt numeroși pe acele me-

leaguri. Protecția legiunilor italiene ar putea deștepta sentimentul lor românesc. O punte s'ar întinde între spațiul de hegemonie al Italiei și poporul românesc. Prin intermediul Italiei, vatra de energie românească din Pind — Macedonia noastră — ar putea fi mântuită. S'ar rupe cercul slav. Națiunile de invazie ar forma o insulă între Români și popoarele europene autohtone. Miragiile Asiei s'ar stingea.

Să luăm aminte! Sălbateca rezistență a lumii slave în spațiile ei originare din stepă, să ne fie învățătură.

Centrul de energie slavă din stepele Rusiei, imperiul asiatic dela Răsărit, cu mulțimile sale infinite, cu capacitatea sa de absorbție infinită, constituie un pericol pe care nici o victorie militară nu-l poate radical desființa.

Omogeneitatea Românilor, numărul lor, ardoarea lor de luptă, acestea vor decide viitorul. Pentru a le ridica la o mare putere, e necesar un spațiu intens românesc, granițe cu națiuni-surori, cu națiuni solidare, de vocație și de faptă europeană. Sunt națiunile romanice, sunt națiunile germanice surori.

Solidaritatea lor în spirit e de veche tradiție medievală. Arminius a investimântat armura de cavaler al Crucii, de soldat al misiunii europene. Din codrii Hercyniei, tânăra lui energie purcede în lume.

Solidaritatea Europei, unitatea Europei, Pacea Romană, sunt scopurile luptei sale mari. Această pace nu decurge din tractate, din coaliții sau din amficioșii. Pacea, în sensul ei strict european — Pacea Romană — decurge din actul de eternă autoritate a Europei asupra Barbariei.

Focar de energie a spiritului, Europa are misiunea de a veghea, de a reprima, de a domni. Ceeace o amenință — imperiile exterioare, lumile galbene și negre, Babelul contemporan, toate acestea fie ținute departe. Adeversus hostem, aeterna auctoritas!

Cu acestea, Europa n'a rezolvat pericolele Barbariei — barbarie în raport, firește, cu tradițiile Europei, cu structura ei în spirit. Aceste pericole persistă în spiritul națiunilor de infiltrație, al popoarelor slavo-mongolice descălecate din Stepă. Asupra țărilor germanice, presiunea lor a mcatat de mult. Invazia oamenilor cu ochii mici, «mai cruzi de cât orice fiară» — «gens ferocissima et omni bellua crudelior» cum spune cronica germană — e un vestigiu al amintirii, un lucru al istoriei, departe.

Pentru noi, ea continuă să fie.  
Pentru noi, e vie, la Apus, la Răsărit, la Miază-zi.

Sunt semne totuși. Imperiul de națiune germană și-a întins hegemonia peste ținutul vecin la Miază-Noapte. Reichul a încorporat Galizia. O regiune de vocație asiatică, un întins domeniu al Slaviei, va fi supus autorității germane. La Miază-zi, țări slave s'au înclinat Licetului. Slovenia a fost încorporată Italiei, Croația liberă așeză în scaunul domnesc o dinastie italică. Muntenegruul invocă protecțiunea Italiei...

Procesul de încorporare a lumii slave în lumea idealului european se petrece, așa dar, sub ochii noștri.

Europa se afirmă. Popoarele mării sale tradiții vor fi chemate — cu ajutorul Domnului — să continue, într'o zi de pace romană, opera lor de cultură. E timpul să înălțăm fruntea, să restaurăm adevărul românesc, să afirmăm hegemonia noastră spirituală asupra tuturor popoarelor din spațiul românesc străbun.

Idealului de construcție a unei Români întregale, până la marginile lumii românești, să-i închinăm toate puterile noastre.

Să lucrăm cât e ziua!

Dan BOTTA













